

## → 察者看台

# “开盖有奖”营销骗局该管管了

■和 生

近日，“统一饮料开盖中奖率不实被罚6万”的相关话题在微博引发广泛讨论，登上微博热搜，引出了一起“开盖有奖”的“诈骗案”。

据国家市场监管总局近日披露的一则行政处罚决定书显示，统一商贸(昆山)有限公司因违法有奖销售行为及其从属被罚款6万元。这起“诈骗案”的揭发，得益于消费者的举报。

今年2月份，有消费者举报称，江苏省滨海县大润发超市销售的450ml的统一鲜橙多(橙汁饮料)瓶身上宣传的“开盖扫码赢千元大礼”有奖销售活动影响消费者抽奖、兑换，是骗人的，要求监管部门查处。随后，监管部门查明，统一公司举办的用手机微信扫描鲜橙多瓶盖内的二维码获得应援值与实际不符，抽奖无法计算出相应的中奖概率。这一行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》相关规定，被责令其停止活动，并处以罚款6万元。

一场抽奖活动，压根计算不出抽奖概率，却以“开盖扫码赢千元大

礼”的噱头进行大肆宣传，这是赤裸裸的欺骗行径，是虚假宣传，更是对消费者权益的侵犯。

不仅如此，有报道称，统一公司此前还有虚假宣传的“前科”。在2018年，在同一家超市，在一场宣传活动，声称一款饮料——番茄汁红运“番番”有奖销售活动的兑奖时间为“截至2018年6月30日17:00止”，但是产品外包装上明示的兑奖时间却是“截至2018年12月31日止”。

买瓶饮料，兑奖截止时间都是两种口径，试问谁才是“权威认证”？这种行为同样属于欺骗消费者的虚假营销行为。照理，对统一这样的知名品牌企业而言，不应该犯虚假营销、欺骗消费者这样的“低级错误”。但人证、物证确凿，在欺骗现场被抓现行，也就由不得统一再多做狡辩。欺诈犯法，就该受罚。

这场开盖有奖的“骗局”，之所以能引发广泛关注，当然不只是由于这一“骗局”本身的案例足够独特，而是很多人都多多少少经历过“开盖有奖”的促销，甚至有过被坑、被骗的经历。

在网络上，有不少网友申诉，很多人都称自己在超市购买饮料、红茶、啤酒等，虽然开盖中奖，但是超市却不予兑换。如果兑换的话，还要让消费者直接联系厂家，很多人就此会嫌麻烦放弃兑奖机会。所以，长期以来，开盖有奖的促销活动一直存在，消费者也对这种活动习以为常。只是大部分人恐怕也只是将其当作一种营销噱头罢了，不敢也不会认真对待。因为一旦获奖并想去兑奖，面对厂家设立的一连串的兑奖“关卡”，很多就知难而退了。

这次对统一的“开刀”，也是相关部门对长期以来开盖有奖之类营销活动的一个提醒。类似的营销活动，存在很多不为消费者所知的潜在规则，虽然厂家往往称最终解释权归厂家所有，但这种行为本身就侵犯了消费者的公平交易权。

对于此类活动，需要消费者发现并及时举报，也需要第三方的监管机构进行常态化管理并及时依法依规查处。如此才能杜绝这种靠虚假营销手段扰乱市场的行为，让消费者转变“开盖有奖”的固有认知。

## 世相浅见

1.近日，在上海召开的2021世界人工智能大会数据要素论坛上，有专家发表演讲提出：公共数据应当以共享为基本原则，不共享为例外；当前公共数据的开放与用户实际需求差距较大，公共数据开放的种类和总量与国际先进水平相比，差距明显，开放的规则不够完善，缺乏安全追溯。

点评：中国有句俗语，叫作“取之于民、用之于民”。在公共数据这件事上，这个道理同样适用。可以说，不论是公共数据的调阅与存取，还是对公共数据的分析、加工、二次利用，都应尽可能以公益的形式向社会大众开放。值得注意的是，公共数据虽然应以共享为原则，但共享并不是无门槛、无限制的。数据管理者必须意识到自己“重任在肩”，把握好公共数据开放的合理尺度，真正把这件事做好。

2.近期，高空作业安全事故时有发生，引发公众对“蜘蛛人”安全保障问题的热议。记者连日来走访调查发现，一些“蜘蛛人”选择以日结工的方式“游击作战”，没有签合同，也无社保，其各项权益难以得到保障。

点评：现在，很多从事外墙清洗、防水等高空作业的“蜘蛛人”，都是“无资质，无合同，无社保，无规范安全措施”的“四无劳动者”。他们的劳动安全和生命健康缺乏必要的保障，一旦在高空作业过程中发生坠落、撞伤等意外，相当一部分损害结果也由劳动者承担。针对“蜘蛛人”高空作业的风险等级，有必要出台或完善更高层级的法律、法规或规章对“蜘蛛人”作业关系、作业安全和权益保护进行调整，依法厘清各方的权利和义务，明确相关各方触碰规则底线的法律责任和监管部门的监督干预措施。唯如此，才能给“蜘蛛人”拴牢“监管安全绳”，才能促进高空作业相关行业的健康有序发展。

3.网上曾出现这样的健身视频：一些中老年健身者用布带固定下巴，悬空吊挂在公园大树上摇晃、摆动，认为这样可以治疗颈椎病等。这种锻炼方法，究竟可不可取？答案显然是否定的。这种健身方式之所以会让人轻信其健身效果，主要是因为原理上有些类似临床上的“颈椎牵引”。但是，这终究不属于“颈椎牵引”，其牵引力量远大于临床治疗所需，可能会损伤神经组织、肌肉、肌腱和韧带等。

点评：用大健康理念看，运动是保持健康的“良药”，运动“处方”最好由专业人士来开。无论是职业医生还是运动管理师，都可以为我们提供专业运动指导，量身定制科学合理的运动“处方”。个性化运动“处方”需考虑多项维度，包括心肺功能、肌肉力量、柔韧性、平衡能力等，可以解决运动的安全性、有效性和可持续性等问题。每个人都需要一个专属的运动“处方”，在兴趣爱好的基础上选择适合的运动方式，做自身健康的第一责任人。

(综合新华网、人民网)

## → 今日论坛

## “不要喊妈”条约 多多益善

■黄跃成

近日，四川成都的一位妈妈因为被7岁儿子不断“呼叫”，和儿子签下了一份“不要喊妈”条约。张女士是一位文字工作者，平时都在家办公。儿子今年7岁，上小学一年级。丈夫是一位工程师，经常出差在外，由于家里没人帮忙照看，大多数时间都是张女士自己带儿子。近日，儿子放了暑假，不管是学习还是生活，无时无刻不在喊妈妈，这让她非常头疼，无法专心工作。于是，她与儿子沟通协商，并根据自家实际情况，写了一份“不要喊妈”条约。她说，希望儿子能够自立，不要什么事情都靠妈妈。

张女士所拟的“不要喊妈”条约，具体对学习、生活上的事情进行约定，在孩子能力可达的范围内，禁止孩子“喊妈”，要自己动手解决。这样的做法并非是对孩子不关爱、不帮助，而是针对孩子过度依赖的问题，有的放矢。通过订立条约的方式，促使孩子养成和学会自己动手解决问题习惯，推动自己动手去处理、解决学习上的一些“不懂、不会”，以及生活上的一些小问题、小事情，改变动不动就求助大人的依赖思维习惯，最大限度地提高孩子的自主能力。条约的根本目的就在于让孩子更健康地成长。

温室的孩子长不大，关怀孩子绝不能过度宠爱。在日常中，一定要给孩子多些自己动手的生活和学习的实践机会，引导、帮助他们提高自己动手的自主能力。根据孩子的具体情况，以各种形式的约定和方式的锻炼，约束、鼓励孩子“自己的事自己做”，这既丰富孩子暑假学习生活实践，还提高孩子自主独立能力，更利于孩子的健康成长。

## → 有话就说

## 乐见“小区跑团”助力孩子运动

■付 彪

暑假，孩子们在家能干点啥？很多家长都有些发愁。杭州的王女士通过媒体留言：“在我们小区，有一个业主自发组了一个跑团，每个周末都带着孩子们跑步。最开始只有几个孩子，现在越来越多，有三四十个了，我家孩子也参加了，体能有了很大进步。”

孩子长期宅在家，会导致身体素质差，玩游戏成瘾，不利于孩子健康成长。造成孩子“宅”的原因，跟一些家长工作忙，难以带孩子到户外运动有关，也有无人陪玩、无处可玩等原因。

杭州这个“小区跑团”，较好解决了这些问题。一位业主带着孩子们跑步，时间固定在星期五、六、日

的早上。晴天，在小区内绕圈跑，一圈500米，一般跑5圈；雨天，跑步改成爬楼，1—7层、8—15层、16—25层……让孩子循序渐进、慢慢突破。

从某种意义上说，暑假也是培养孩子们运动兴趣、养成终生锻炼习惯的契机。因此，我们乐见“小区跑团”助力孩子运动。对孩子来说，要让他们从家里走出来、爱上运动，不是容易的事。为了鼓励孩子们，“小区跑团”自发定制了一些印有“运动优异的孩子头像”的卡片，每次跑完，坚持到最后的孩子们都能抽取一张，卡片累计到一定数量有意外惊喜或能兑换奖品。

据报道，“小区跑团”除了跑步，还增加了拔河、接力赛、跳绳等多种运动，还举办小型运动会。一位家长称，



一年锻炼下来，最大的感觉就是孩子变得自律、能坚持，也更自信了。

少年智则国智，少年强则国强。吸引儿童青少年热爱运动、参加体育锻炼，全社会都应重视起来，加强引导和培养。“小区跑团”助力孩子运动，这种方式值得借鉴。